

ЭГДЕШМАН Н. А. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ЭГДЕШМАН Дмитрий Николаевич, родился в 1890-х. Получил военное образование, офицер-артиллерист русской императорской армии. В 1917 — выехал с семье из Риги в СССР, служил в Красной армии. С 1922 — после демобилизации проживал в Петрограде-Ленинграде, работал в учреждении. С 1919 — женат на Наталии Алексеевне Эгдешман, в семье — дочь. В марте 1935 — В марте 1935 — выслан с женой и дочерью из Ленинграда в Куйбышев на 5 лет.

ЭГДЕШМАН Наталия Алексеевна, родилась в 1890-х. Окончила гимназию, с 1915 — служила машинисткой-секретарем в разных учреждениях. В 1919 — вышла замуж за Дмитрия Николаевича Эгдешмана, в семье — дочь. В марте 1935 — выслана с мужем и дочерью из Ленинграда в Куйбышев на 5 лет.

В мае 1935 — Наталия Алексеевна Эгдешман обратилась за помощью к Екатерине Павловне Пешковой.

<3 мая 1935>

«ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИССИИ
ПРИ ПОЛИТОТДЕЛЕ КРАСНОГО КРЕСТА
тов<арищу> П Е Ш К О В О Й.

гражданки ЭГДЕШМАН
Наталии Алексеевны.

З А Я В Л Е Н И Е

Прошу Вашего содействия в рассмотрении дела моего мужа, Дмитрия Николаевича ЭГДЕШМАН, который был арестован 6-го марта с<его> г<ода>, 9-го марта был выпущен. Обвинений никаких не было ему предъявлено. 12-го марта я вместе с ним должна была явиться в НКВД, где нас назначили на высылку вместе с 14-летн<ей> дочерью в гор<од> Куйбышев. Мой муж бывш<ий> артиллерийский полковник, а следовательно и дворянин. Служил всегда в провинции. В 1917 году, после оккупации немцами г<орода> Риги, он пожелал вернуться в СССР и честно служил 17 лет Советской власти. Ни разу не был арестован, 4 года служил в Красной армии, по возрасту освобожден, кроме благодарности в приказах не получал, последний раз был премирован в 1934 году. Все это видно в трудовом списке, который находится на месте его последней службы до 15-го марта сего года в Ленинграде в Областном Обществе соц<иалистического> овощеводства, садоводства и пчеловодства — Ленинград, Соляной городок, Рыночная ул<ица> 9. Все время нес общественные нагрузки как на службе, так и в Жакте, где мы живем с 1918 года.

Я — дочь крестьянина, дед был свинопасом. Мать родилась в крепостное время. С детства она была отдана в город к портнихе в ученье, так же, как и отец, который тоже был отдан мальчиком в ученье в магазин. Целую жизнь отец был приказчиком у хозяина. Мать, выйдя за него замуж, иголкой поднимала вместе с ним детей на ноги, работая домашней портнихой. Я получила образование в женской гимназии, училась несколько лет на казенный счет или со скидкой.

Замуж за Дм<итрия> Н<иколаевича> Эгдешман вышла в 1919 году, с 1915 года работала все время в учреждениях машинисткой-секретарем. Мои службы: Управл<ение> Петр<градского> Военн<ого> Порта, Стройсвирь, С<ельско>хоз<яйственный> институт, Агро<номо>-пед<агогический> институт, Ленингр<адский> филиал Центр<ального> института заочн<ого> обучен<ия> и последняя работа — факультет

Особого Назначения Н<ар>к<омата> З<емледелия> РСФСР,
Лен<инградский> филиал.

Дочь моя — пионерка.

Прошу разобрать дело и указать мне, в чем состоит моя вина, что сделано нами, что нас даже в г<ороде> Куйбышеве не берут на работу. Впереди голодная смерть. Ведь я пробивала ученьем себе дорогу, когда было так трудно учиться. Ведь мы работали честно и были честными гражданами СССР, так и остались ими. В чем виноваты моя дочь, я и муж.

Жили мы в Ленинграде на Подольской ул<ице>, д<ом> № 13, запросите о нашей жизни Жакт, запросите службы. Ведь в СССР не может быть несправедливости. Укажите нам нашу вину, чтобы мы казнили себя за то, что сделали что-то. Единственное наше предположение, что кто-то сводил личные счета.

Как мать, прошу указать мне мою вину и дать справедливый ответ, чтобы я могла честно смотреть своему ребенку в глаза.

Моя мать еще жива; ей 75 лет, больная с пороком сердца. Живет ст<анция> Суйда, Сев<еро> - Зап<адной> жел<езной> дор<оги>, поселок Высокое.

Запросите ее.

Мой адрес: г<ород> Куйбышев, Железнодорожный поселок, Партизанская ул<ица>, 14.

Наташа Эгдешман»¹.

Весной 1936 — о смягчении участи семьи Дмитрия Николаевича и Наталии Алексеевны Эгдешман вновь просили помощи Помполита².

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1345. С. 67. Машинопись, подпись — автограф.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1492. С. 166-167.